

知识产权人才咋培养？ 官方提及“五大任务”“六个重点”

近日，国家知识产权局印发了《知识产权人才“十四五”规划》（下称《规划》），提出到2025年，知识产权人才队伍规模超过100万人，高层次人才队伍进一步壮大，人才结构进一步优化，人才效能持续增强。

知识产权公共服务是知识产权高质量发展和科技创新的底层支撑，在知识产权全链条中发挥着基础性、保障性作用。然而，当前我国知识产权公共服务体系尚不完善，服务产品趋同、服务资源分散、基础设施信息化智能化水平不高等问题仍然存在，知识产权公共服务发展不平衡和不充分的矛盾依然突出。

该《规划》提出了“十四五”时期知识产权人才工作的总体目标和主要指标。全面整合知识产权人才工作资源，完善知识产权全领域人才协同发展机制，促进知识产权全链条人才队伍建设，构建和完善符合新时代知识产权强国建设需要的知识产权人才体系，使人才培养能够满足知识产权各领域、各环节、各层次的需求。加强知识产权人才高质量培养，加大人



才供给数量，完善人才评价激励机制，提升人才使用效能，着力打造有利于人才成长和发展的中高端平台，全方位提高人才能力素质和水平层次。到2025年，知识产权人才队伍规模超过100万人，全国执业专利代理师数量达4万人，全国中级以上（含中级）知识产权师数量达2万人。

《规划》明确，围绕满足知识产权各类人才需求的目标，做好四支重点人才队伍和一支基础人才队伍建设。建设一支政治素质高、业务能力强的

专业化高水平知识产权保护人才队伍；打造一支能够促进知识产权资本化和产业化的知识产权高效运用人才队伍；培养一支理工、管理、法律等学科背景的复合型高素质知识产权公共服务人才队伍；培养和选拔一支拥有国际视野，具有丰富国际交流经验和处理国际事务能力的知识产权国际化人才队伍。同时，加强知识产权审查、宣传等各级各类基础人才队伍建设。

为如期完成上述目标，《规划》指出5个主要任务，包括加强知识产权保

护人才能力建设，推动知识产权保护迈上新台阶；提升知识产权运用人才能力水平，推动知识产权运用取得新成效；加大知识产权公共服务人才培养力度，推动知识产权服务达到新水平；加快知识产权国际化人才能力提升，推动知识产权国际合作取得新进展；加强知识产权基础人才能力建设，不断夯实知识产权事业工作基础。

《规划》提出的重点项目包括6个，分别是知识产权人才培养培训基地建设项目、知识产权网络培训课程建设项目、知识产权人才高地建设项目、知识产权智库专家库人才库建设项目、知识产权职称评价项目、知识产权专业学位设置支持项目。

《规划》指出，国家知识产权局各部门单位及各地区知识产权管理部门加强组织领导、加大资源投入、营造良好环境、狠抓工作落实。坚持人才优先发展理念，加大知识产权人才培养投入力度，争取国家专项资金支持，加强对急需紧缺人才和重点项目的保障力度，从人力、财力和政策等方面全面加强人才工作的支持。（本报综合）

6地已开展灵活就业人员 参加住房公积金制度试点

本报讯（通讯员 王林）近日，住建部住房保障司负责人潘伟在国新办新闻发布会上透露，去年住建部已在重庆、成都、广州、深圳、苏州、常州6个城市开展灵活就业人员参加住房公积金制度试点，引导和鼓励灵活就业人员参加住房公积金制度，并享受相应的权益。

目前，我国大约有2亿灵活就业人员，这个庞大的群体急需更多公共服务与权益保障。国家发改委、住建部等21个部门近日联合印发的《“十四五”公共服务规划》提到，要鼓励灵活

就业人员参与住房公积金制度。

按照国务院支持多渠道灵活就业相关部署和国务院常务会议的要求，去年住建部在重庆、成都、广州、深圳、苏州、常州6个城市，已经开展了灵活就业人员参加住房公积金制度试点，引导和鼓励灵活就业人员参加住房公积金制度，并享受相应的权益。“从试点的情况来看，目前运行平稳，受到了灵活就业人员的广泛欢迎。”潘伟说，下一步，住建部将会同相关部门继续稳步推进试点相关工作，使住房公积金公共服务惠及到更多灵活就业人员。



就业问答

问：国外博士毕业，可以回国做博士后吗？

答：在我国大力鼓励海外博士来华开展博士后研究。如果你是特别优秀的外籍博士或者留学博士，还可以申报人力资源社会保障部、全国博士后管理委员会设立的“博士后国际交流计划引进项目”资助，为期2年，总金额60万元人民币，有关申报信息可以从“中国博士后网”查阅。

问：哪些单位可以招收博士后呢？

答：我国在大部分高校、科研院所设立了博士后科研流动站，在很多创新型企业设立了博士后科研工作站，博士毕业生可以从本人研究内容、职业规划、导师契合、单位待遇等方面综合考虑，选择一家流动站或者工作站开展博士后研究。所有博士后招收单位的联系方式都可以通过“中国博士后网”——“统计查询服务”栏目查询。

问：如何办理博士后进站？

答：国内申请开展博士后研究工作一般分两步：一是和博士后招收单位达成开展博士后研究工作

的意向，办理入职手续；二是在全国博士后管理委员会进行备案。备案全程网上办理，登录“中国博士后网”，填写备案信息，按提示要求上传博士学位证书等相关材料扫描件即可。国家所有为博士后人员设立的待遇政策都以备案信息为基础，所以信息务必真实准确。

问：博士后在站时间有要求吗？

答：国家对博士后人员在站时间是有要求的，总在站时间一般是2-4年，对承担国家重大科技项目的人员，累计在站时间不能超过6年。

问：如何办理博士后出站？

答：博士后人员工作期满并通过出站考核后，应该按时出站。在博士后设站单位办理出站手续的同时，还要及时在全国博士后管理委员会进行出站备案。备案全程网上办理，登录“中国博士后网”，填写备案信息，按照提示要求上传相关材料扫描件即可。

（来源：人力资源社会保障部政务微信公众号）



举案说法

未经指派外出采购受伤算工伤吗

■ 王 瑶

案情

肖某为某公司电工，在一次夜班巡查中，发现加工车间内楼梯通道中声控灯的开关坏了，但是库房中没有库存。此时正赶上交接班，为防止工人上下楼梯时因无照明设施摔伤，肖某决定去公司对面的五金店先买一个开关。碰巧当天肖某的直属领导请假，肖某无法联系上他，便自行去买开关了。在返回公司过马路时，肖某不幸遭遇交通事故受伤。

肖某以“因工外出期间由于工作原因受到伤害”为由，申请工伤认定。但公司认为肖某离开公司购买声控开关未经领导安排或同意，发生事故不

应被认定为工伤。

那么肖某这种情况应该被认定为工伤吗？

解析

按照《工伤保险条例》第十四条第（五）项规定，因工外出期间，由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明的，应当认定为工伤。

本案中，肖某在无法联系到领导的情况下，为了单位的正常生产和职工安全，积极主动地购买声控开关，属于因职责需要、为保障用人单位利益而自行作出决定的“因工外出”。因此，肖某受伤应当认定为工伤。

故肖某这种情况应该被认定为工伤。